
   Тема уроку:  Володимир Рутківський. «Джури козака Швайки» («На 

козацьких островах»). Історична основа твору. Тема боротьби українських 

козаків проти татарської орди. 

   Мета:  ознайомити учнів зі змістом твору, його історичною основою; 

навчити помічати у творі поєднання фантастичного й реального, аналізувати 

роль художніх засобів; удосконалювати вміння знаходити й коментувати описи 

природи, портрети персонажів; висловлювати власні судження про геройство та 

вміння з честю вийти із найскладніших ситуацій козака-характерника Швайки 

та його юних помічників Грицика та Санька; сприяти усвідомленню 

найважливіших цінностей моралі та етики,   що роблять людину душевно 

багатою і щедрою на добро, порядність, чесність; виховувати в учнів добро, 

вміння дружити, бажання наслідувати козацьке благородство. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Засоби навчання: портрет В.Рутківського, виставка його творів, ілюстрації 

до  них, карта України ХV століття. 

Епіграф до уроку:                                                    

Історії ж бо пишуть на столі. 

Ми ж пишем кров'ю на своїй землі. 

Ми пишем плугом, шаблею, мечем, 

піснями і невільницьким плачем. 

Могилами у полі без імен, 

дорогою до Києва з Лубен! 

Л. Костенко 

Перебіг уроку 

І. Організаційний етап. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми та 

очікуваних результатів уроку. 

Слово вчителя. 

 Розповіді про  силу, мужність, військову звитягу козаків  передавалися 

із покоління в покоління. Минуло багато часу, але й для сучасних 

письменників козацтво є цікавою й актуальною темою. Твір 

Володимира Рутківського «Джури козака Швайки», з яким ми 

познайомимося на сьогоднішньому уроці, яскраво це підтверджує. 

ІІІ. Сприймання й усвідомлення учнями нового навчального 

матеріалу. 

1. Розповідь учителя. 

   План розповіді вчителя 

  1.Життєвий і творчий шлях митця. 

  2.Визнання творчих досягнень В. Рутківського. 



 

2. Робота з підручником. 

Опрацювання статті про письменника. 

3. Евристична бесіда. 

- Хто такі козаки? Що ви про них знаєте? 

- Що означає слово «козак»? (Вільна людина. 1490 року слово «козак» уперше 

з’явилося в Україні на означення людей, що ходили в степ за здобиччю або 

поставали на боротьбу з татарами.) 

- Хто такі татари й чому вони нападали на українські села? (Татарами називали 

різні тюркські, монгольські та інші племена, які в XIII–XV ст. об’єдналися в 

єдину державу — Золоту Орду. Вони нападали на Київську Русь, а згодом 

чинили набіги на Україну, Росію тощо). 

4. Слово вчителя. 

Роман В.Рутківського «Джури козака Швайки» складається з трьох частин: 

Частина 1. Втеча з рідного дому 

Частина 2. На козацьких островах 

Частина 3. Джури вирушають у дорогу 

На уроках ми ознайомимося із другою частиною твору – «На козацьких 

островах». 

5.Виразне читання епізодів з роману В. Рутківського «Джури козака Швайки» 

(«На козацьких островах»)  

6. Словникова робота. 
Джура – зброєносець при козакові; зброю чистить, коня доглядає, його за це 

вчать козацької справи. 

Швайка – те саме, що й шило. 

Уруські села (татар.) – українські села. 

Ногайці, ординці – татари. 

Плавні – заболочені, порослі очеретами береги річки, що затоплюються під час 

повені. 

7. Спостереження над текстом, виконання завдань пошуково-дослідницького 

характеру. 

 Чи сподобалися вам прочитані розділи роману В.Рутківського «Джури 

козак Швайки»? Чи легко було їх читати? 

 Назвіть імена персонажів, про яких найбільше розповідається у творі. 

За яких обставин відбулося перше знайомство з ними? 

 Як і чому головні герої твору потрапили до кам’яний острів? Як козаки 

 прийняли  Швайку, Грицика і Санька? 

 Якого звіра злякався Грицик уночі? Чому Пилип Швайка зустрів вовка 

як найкращого друга? Чим особливий був цей вовк? 



 Через що Грицик, Санько та Барвінок залишилися самі на острові? Чим 

вони займалися? 

 Хто такий Тишкевич?  Чим небезпечний він був для козаків? З якою 

метою Тишкевич прибув на кам’яний острів? Розкажіть, як  хлопчаки 

взяли його в полон і як в’язневі вдалося утекти. 

 Куди попрямував Тишкевич, рятуючись від переслідування Пилипа 

Швайки? Що пов’язувало його з татарами? 

             Зачитайте розмову Іслам-бека і Тишкевича на вершині пагорба.Чого                                                                                                                                                                                               

 найбільше боялися вороги? 

 Як врятувалися Швайка, Грицик і Санько від татарів? Який Саньків 

талант допоміг їхньому порятунку? 

 Розкажіть про зустріч Тишкевича з Демком на прізвисько Дурна Сила. 

  Як Демко опинився в степу? Чому він повірив Тишкевичу? Хто 

допоміг зрозуміти Демкові, що Тишкевич не той, за кого себе видає? 

Як Демко виправив свою помилку? 

 Хто такий дід Кудьма? Чому він шукав таких хлопців, як Санько?  

 

8. Проблемне питання. 

          - Кого з героїв роману «Джури козака Швайки»  ви б узяли собі за   

приклад і чому? 

Учні складають у робочі зошити ,,Асоціативний кущ’’ рис характеру 

хлопців Санька, Грицика, Демка і козака Швайки. 

Бешкетливі                         Сміливий 

Необачні                             Розумний 

Чесні                                   Передбачливий 

Сміливі                               Вірний побратим 

Спритні                               Патріот 

Кмітливі                              Ватажок 

Вірні у дружбі 

Учні, користуючись своїм аналізом-характеристикою, відповідають на 

проблемне запитання і узагальнюють образ того літературного 

персонажа, з якого вони б хотіли взяти приклад, аргументуючи свою 

відповідь. 

9. Мистецький практикум. 

 Розгляньте ілюстрації до твору, намальовані художником Максимом 

Паленком та вашими однокласниками і доберіть до них підписи. Чи 

погоджуєтеся ви зі словами, що ілюстрації Максима Паленка «можна 

«читати» ніби ще один текст у тексті, де кожна деталь промовляє, а 

кожний малюнок приховує в собі власну історію». 



 

10.Пошукове завдання. 

 Знайдіть у тексті описи природи. Які художні засоби використовує в 

них автор? 

 Простежте, що є уявним, фантастичним, а що реальним у творі. Свої 

думки підтвердьте цитатами з тексту. 

ІV. Узагальнення і систематизація знань. 

Літературна вікторина. 

1. В якому столітті відбувається дія роману? (15 століття). 

2. Що означає татарською мовою слово «козак»? (Вільна людина).  

3.Про яку історичну подію згадується у творі? (Битва під Синіми 

Водами).   

4. Де жили Санько, Грицик і Демко? (У Воронівці).   

5. Ким був козак Швайка? (Розвідником-вивідувачем). 

6. Яке прізвисько отримав Демко від діда Кібчика? (Дурна Сила). 

7. Чому Грицик і Санько змушені були тікати з села? (Рятувалися від 

гніву пана Кобильського).   

8. Хто одночасно служив і татарам і шляхті? (Тишкевич). 

9. Чого мав навчати Санька дід Кудьма? (Ворожби і знахарства).  

10. Хто став джурою козака Швайки? (Грицик). 

11. Як називалося житло козаків? (Курінь).   

12. Якому герою належать слова: «...Україна не сьогодні - завтра готова 

спалахнути, як оце багаття. Біда лише у тім, що все сирі гілки трапляються»? 

(Дідові Кібчику).   

 

Робота з епіграфом. 
 Прочитайте та прокоментуйте епіграф до уроку. У чому актуальність 

слів Ліни Костенко та роману В.Рутківського «Джури козака Швайки»?  

 

IV.Домашнє завдання 
Підготувати усний переказ епізоду, який найбільше сподобався; виписати 

із тексту фрази, які ви вважаєте ключовими для розуміння теми твору. 

 

V.  Підсумки, оцінювання, рефлексія. 

 

Інтерактивна вправа «Мікрофон». 
- Сучасному школяреві, який прочитав твір «Джури козака Швайки», було 

цікаво дізнатися про … 

 



 
 

Частина друга. 

На Козацьких островах 



  

 
 

 


